

2025年10月28日 議程前發言

李居仁議員

加強助力中小微企轉型升級的建議

多謝主席。

各位同事：

今日，本人首次在立法會進行議程前發言，深感責任重大。首先，衷心感謝廣大市民對本人和柳智毅議員的信任與支持，期盼未來能與各位同仁攜手同行，共謀澳門長遠發展。

日前，二十屆四中全會在北京順利閉幕，全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》，明確提出“促進香港和澳門的長期繁榮穩定”。當前“十五五規劃”即將啟動，澳門唯有更積極主動對接“十五五規劃”，找準自身在國家發展大局中的定位，才能將政策紅利轉化為發展動能。

當前，澳門正處於經濟轉型的關鍵階段，而佔全澳企業總數97%、帶動約六成就業人口的中小微企，正是支撐這場轉型的核心力量。這些紮根社區的中小微企，既是澳門經濟的“毛細血管”，更是社會穩定的重要基礎。然而，在外部環境複雜多變，消費模式轉型的當下，廣大中小微企正面臨著前所未有的經營壓力與轉型挑戰。

為此，在助力中小微企轉型升級，突破困境方面，本人較早前走進社區，在充分聽取中小微企的意見後，謹提出以下四點建議：

第一，強化數字化轉型支援，增加消費促進措施。政府目前已推動約1600家中小企業完成數字化轉型。未來建議政府將中小微企數字化改造納入澳門經濟轉型核心規劃，並繼續擴大“中小企業數字化支援服務”計劃覆蓋面，幫助解決企業的即時個性化需求。同時，在市場波動期及時推出消費促進措施，例如再次派發消費卡，提振消費信心，激發市場活力。

第二，實施澳門品牌推廣計劃，促進流量轉化為消費增量。把握年輕世代消費特點，聯合小紅書、抖音等主流社交平台開展“澳門

品牌推廣計劃”，為餐飲、手信、文創等特色行業提供內容創作、流量扶持與達人對接服務，助力本土企業突破地域限制，打造具有識別度的澳門特色 IP，引導線上流量轉化為線下消費盈利。

第三，明確提高採購比例，暢通企業參與多元產業發展路徑。在文旅、會展、大健康等重點發展產業，建議明確政府及大型企業對本地中小企業的採購比例，簡化投標程序，建立供應鏈對接平台，使本地中小微企能實質參與非博彩元素產業建設，融入經濟適度多元發展的主航道。

第四，結合青年發展規劃，注入轉型新動能。面對數字經濟時代，建議將“青年創業扶持計劃”與企業轉型需求結合，設立綜合類職業發展培訓平台。整合職業培訓、創業補貼與導師資源，重點強化數字運營、跨境貿易等新興領域實訓。鼓勵青年人才投身中小微企，為企業轉型升級提供人才支撐。

中小微企的轉型升級關乎澳門經濟適度多元的功效。我們既需短期措施，更需長遠戰略引領產業升級轉型。期望政府未來能夠以更前瞻的視野、更精准的政策、更協作的機制，讓中小微企在變革中“會轉、願轉、敢轉”，真正實現中小微企可持續、高質量轉型。

我的發言完畢，謝謝！